

一次考试,让无数考生和家长神经紧绷。考生寒窗苦读,家长含辛茹苦,化作这一刻的紧张与期待,本无可厚非,可高考真到了一点风吹草动都难以接受,一次努力后的失败都难以承受的地步了吗?脆弱的根源在高考本身,还是其他?

收获2011

山东协和学院高考特约报道

焦虑,什么让他们神经紧绷

2011年6月9日 星期四
编辑:张跃伟 组版:五军

齐鲁晚报 A05

一到考英语 家长就堵路

青岛一考点年年上演堵路风波,考生称考场挺安静不必这么做

本报青岛6月8日讯(记者 陈海芹 姜萌) 去年学校为隔音专门设立一座隔音墙,今年交警又对延安路西行车辆提前调流,然而8日,青岛15中门前再次上演家长堵路的一幕。“光有‘隔音墙’怎么行,你看外边的车声音多大啊!”下午2点多,英语还未开考,不少家长就开始担心噪音影响孩子考听力。

考生进场后,不少家长便涌向延安一路与延安路路口处。下午2点50分,交警启动交通管制方案,将西向行驶的车辆分流,这时家长才开始撤离。下午3点一到,开考铃声响起,一部分家长看到延安路仍有东行车辆,便站成人墙堵在了路口处,“光调流一边怎么能行,你看车一辆一辆的,车辆声音还是太大,就20分钟,车主们多理解

理解吧!”一位带头的家长说。而在校门口一直未参与堵路的楚女士说,孩子7日考完试就说,教室内基本听不到车辆的声音,还劝她别去堵路。8日下午英语考试结束,记者采访了多位考生,他们均表示没受到噪音影响。“感觉考场挺安静的,我也劝过我爸妈不用担心,让他们别来陪考也不要堵路。”考生王鹏飞说。

15中是青岛一个主要考点,因紧邻延安路与东西快速路,过往车辆较多引起家长不满,每年高考英语听力堵路事件就会上演。而同样在去年发生堵路事件的16中考点,今年则没再堵路。这是因为在8日,四方交警部门提前下手,严查青岛16中和青岛17中两个高考考点周边车辆违法行为,对部分路段实施交通管制,一上午就贴出了200张罚单。

湖南隆回 一高三生坠亡

本报讯 7日上午8点57分,湖南隆回县公安局接到报警称,隆回一中一名高三学生从该校学生宿舍楼坠楼。接警后,县公安、卫生、教育等部门迅速赶赴事发现场,并立即将该学生送往县人民医院抢救,但该学生因伤势过重死亡。

当地已对事件处置和善后工作进行了安排。目前,该生坠楼原因正在调查中。

此前,新浪、腾讯等多个微博图文指:6月7日上午9时多,2011高考首场(语文)考试,湖南省隆回县第二中学一考生因考试迟到15分钟,被监考老师阻止进入考场,于是在宿舍6楼跳楼自杀。高考上午开始时间为9时,以湖南官媒给出的报警时间,该生应不是因迟到被阻止入考场自杀。 据《财经》

摩托司机鸣笛 家长怒拔钥匙

本报济南6月8日讯(记者 乔显佳 李钢) 8日下午英语听力考试时,在历城二中,一些家长面对“滴滴”驶来的车辆,上前就拦车拔钥匙,吓得“不开眼”的司机赶紧求饶。

考前一刻钟,交警就在考点东门外的路上设卡,禁止机动车通行,但因为中间有多条路口,仍有车辆不时驶入。

下午3点16分,一辆蓝色车头的货车“喘着粗气”闯了进来。交警将其阻止在三四百米外。“罚他5000元,看他长不长记性。”一群家长七嘴八舌地说,有的甚至说:“把他的车给砸了!”

一辆摩托车又“滴滴”叫着由北向南驶来,数十名家长围上去劈头盖脸就是一顿呵斥,一名男家长直接把摩托车钥匙拔掉了,吓得车主赶忙向大家作揖赔礼。

8日上午,九中考点附近,一辆急救车无紧急任务使用警笛,被交警逮个正着,受到处罚。

吃不下睡不着 打完吊瓶上考场

本报潍坊6月8日讯(记者 秦国玲) “孩子吃不下饭,吃了点巧克力和奶糖还全吐了,担心死了。”8日下午,潍坊七中考场,考生王青的妈妈马女士焦急地说。

马女士坐在马扎上,不停地望着考场。“不知道孩子能不能坚持得住。”马女士说,王青去年发挥失常,考了580多分选择了复读。今年模拟考试在630分左右,本想正常发挥上个好点的大学,结果又出了岔子。

6日开始,王青就吃不下饭,7日凌晨2点睡下,4点就醒了,浑身不舒服,一大早就去医院打了两瓶点滴才去了考场。7日晚,王青只喝了一点小米粥,8日中午又吃不下饭,吃了几块巧克力和奶糖,结果还吐了。

“考前我煮了一锅八宝粥,是不是给孩子吃上火了?”马女士有些自责地说。



8日,在青岛15中考点外,家长排起人墙堵路,交警只能指挥途经车辆绕行。本报记者 杨宁 张晓明 摄

“考出高分才能选个好专业,才有好出路……”

陪考9个月,父亲流下辛酸泪

本报记者 杨凡 实习生 孙昕

去单位上班来回得近4小时车程的李永林说,他现在一看见公交车心里就“怵得慌”。但把单位大院里的家搬到黄石小区租来的两室一厅的房子里,李永林觉得很值,因为离孩子学校济钢高中很近。

8日,考场外,李永林与记者聊起9个多月的陪考生活。李永林说,孩子高三成绩有所下滑,一度吃不下饭。为此,去年9月夫妻俩在儿子学校附近租房陪考。

记者在那套租来的房里看到,屋子里空空荡荡,只有简单的家具,连电视也没有。李永林儿子的房间里摆满了书,床头还有一张北京大学的校园风景照。在这个简陋的家里,墙上贴

着的两张表格揭示了高考给这个家庭带来的压力。一张是高考时的作息时间表:“6:30起床,7:00早餐,7:00-8:00学习,8:00-8:10离家……”另外一张是孩子高中历次考试的成绩和名次。

李永林说,高考之前的日子,他有时5:30就要起床,孩子上课后他就赶着去上班,坐公交车每天来回近4个小时。晚上儿子在屋里写作业,他在外面看书,看着看着就累得睡着了。

“家里兄妹六个,父亲对我期望很大,结果我只考了中专。所以我对高考很渴望,对孩子也很严格。考出高分才能选个好专业,才有好出路……”说到这里,李永林的眼泪流了下来。



在李永林租的房子里,他儿子的房间床上、书桌上都是书。 本报记者 杨凡 实习生 孙昕 摄

高考焦虑是社会焦虑的缩影

本报评论员 张金岭

这些年来,每到高考季节,学生及其家长们,都处在十分焦虑的状态之中,给人的感觉是,不但考生和家长情绪紧张,社会的情绪也跟着紧张起来了。

为保障考生顺利考试,大家紧张几天是应该的,但过分焦虑并表现为过激行动则没有必要。比如,最近几年每到高考期间,都有一些学生家长担心考点大门外的过往车辆影响孩子考试,自发

行动起来封闭马路,有的家长还抱怨考场内没有空调,等等。

高考面临的任何公共问题,都必须通过公共部门来解决,考生家长封闭道路未必是最有效率的办法。如果涉及公共利益的事情都由某个群体自主解决,那公共秩序将有可能被局部地肢解。

其实,人们焦虑的已不全是高考本身。随着录取率的提高和考生生源的减少,高考的

压力已经比过去减轻了很多,事实上,面对高考产生的焦虑已经超越了高考本身,至少不完全源于高考的紧张状态本身,而是整个社会焦虑的一部分,或者说,是高考这一特定事件,把存在于每个人心底的社会焦虑感放大了。而日常的社会焦虑,则主要是社会竞争的压力越来越大,并且越来越体现为个人能力的竞争,这种竞争压力不

可避免地会传导到学生身上来,这是家长们过分焦虑和过激行动都无法解决的问题。

彻底消除家长们的焦虑感,至少现在是不可能的,因为这种焦虑并非完全源于高考。长远地看,只有减少社会竞争的压力,才能从根本上舒缓在高考面前的焦虑。而眼前要做的,是充分理解家长们的焦虑,并主动倾听他们的意见,为考生创造良好的考试环境。